Podstawy Fizyki – Ćwiczenia 9                                  26 kwietnia 2010, oprac. T. Słupiński

Zad. 1.
Wykres przedstawia przemianę ustalonej ilości moli gazu doskonałego. Uzasadnij, jaka to jest przemiana (izotermiczna, izochoryczna, izobaryczna, adiabatyczna).
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Zad. 2.

Gaz doskonały poddano przemianie, podczas której jego objętość i masa pozostawały stałe.

Uzasadnij, który z wykresów prawidłowo przedstawia zależność zmian ciśnienia od temperatury podczas tej przemiany. 
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Zad. 3.
Podczas powolnego zmniejszania objętości gazu jego temperatura pozostaje stała. Uzasadnij które stwierdzenie najlepiej opisuje efekty tej przemiany: 
a)  praca wykonana nad gazem jest równa zeru.

b)  praca wykonana nad gazem jest równa ciepłu oddanemu przez gaz.

c)  ciepło pobrane przez gaz jest równe pracy wykonanej przez gaz.

d) ciepło oddane przez gaz jest równe zeru.
Zad. 4. (Butla z gazem)
Butla zawiera gaz pod ciśnieniem  p1 = 0,5 MPa w temperaturze t1 = 20oC. Butla zabezpieczona jest zaworem bezpieczeństwa otwierającym się, gdy ciśnienie gazu osiągnie wartość  p2 = 0,6 MPa. Butlę z gazem pozostawiono w nasłonecznionym miejscu. Oblicz, przy jakiej temperaturze nastąpi otwarcie zaworu bezpieczeństwa. Przyjmij, że objętość butli nie ulega zmianie.
Zad. 5. (Przemiany gazu) 
Na wykresie p = f(V) przedstawiono dwie przemiany termodynamiczne zachodzące dla dwóch moli gazu doskonałego, którego ciepło molowe przy stałej objętości ma wartość 3/2R, gdzie R oznacza stałą gazową. 
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a) Podaj nazwy przemian A-B i B-C przedstawionych na wykresie.
b) Oblicz wartości temperatur dla gazu w stanach oznaczonych punktami B i C, jeżeli wiadomo, że temperatura gazu w punkcie A ma wartość  TA=963 K. 

c) Oblicz wartości pracy wykonywanej w każdym procesie i wartość ciepła pobieranego lub oddawanego przez gaz w każdej z tych przemian.
d) Oblicz zmianę energii wewnętrznej w przemianie A-B i podaj, czy energia wewnętrzna zmalała czy wzrosła.
Zad. 6.  (Sprawność silnika)
a) Silnik cieplny, wykonując pracę 2,5 kJ, przekazał do chłodnicy 7,5 kJ ciepła. Oblicz sprawność tego silnika.
b) Silnik cieplny oddaje do chłodnicy 4 razy więcej ciepła niż zamienia na pracę. Ile jest równa sprawność tego silnika:  a)  1/5,  b) ¼,  c)  1/3  czy  d) 1/2 ?
Zad. 7.  (Cykl przemian gazowych)
Rysunek przedstawia cykl przemian termodynamicznych jednego mola jednoatomowego gazu doskonałego zamkniętego w cylindrze z ruchomym tłokiem. W stanie A gaz ma objętość

VA=2⋅10-3 m3 i ciśnienie pA=2⋅106 Pa.
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a) Zapisz nazwy przemian, jakim podlegał gaz na drodze: A-B,  B-C,  C-A. 
b) Oblicz temperaturę gazu w stanie A.

c) Podaj dla etapów A-B oraz  B-C cyklu  czy gaz oddaje, czy pobiera ciepło oraz czy gaz

wykonuje pracę, czy praca jest wykonywana nad gazem.
d) Oblicz pracę wykonaną w przemianie A-B. 
e) Naszkicuj wykres cyklu przemian w układzie współrzędnych p, V. 

f) Oblicz sprawność silnika pracującego w takim cyklu. 

Zad. 8.
Oblicz pracę użyteczną wykonaną przez gaz w czasie jednego cyklu oraz sprawność silnika spalinowego, którego uproszczony cykl pracy przedstawiono na wykresie. Podczas jednego cyklu pracy silnik pobiera Q=1200 J ciepła. 
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